

甘肃省陇南市成县90后乡村教师张鹏程——

返乡从教，和孩子们共同成长

本报记者 宋朝军

我的家乡我建设

核心阅读

今年30岁的甘肃省陇南市成县青年张鹏程，在外打拼多年。3年前，他选择回到老家，成为天山小学的一名乡村教师。从熟悉乡村孩子、改变教学方式到增加教学内容、丰富日常娱乐，再到带动爱心力量、撬动更多资源，张鹏程用热情和耐心，在孩子们心中种下一颗颗热爱生活、满怀希望的种子，也和孩子们在相互激励中共同成长。



图①：张鹏程在教学生打乒乓球。

山村雨霏，蝉鸣声声，抬头，流云缓缓而过；远望，核桃树葱翠欲滴。几排芦苇丛后，是村子中心刚闲下的打麦场。张鹏程喊一声，七八个孩子停下玩闹，朝他跑去。

这里是甘肃省陇南市成县小川镇天山村天山小学。“很多孩子的父母都在外地打工，没人照看，放假期间我不放心，就经常把他们喊到这个打麦场上，看看他们在学习和生活上有没有需要帮忙的。”天山小学校长张鹏程说。

1994年出生的张鹏程，从体育教育专业毕业后在外创过业，当过体育教师，成为广东一所小学的体育教研组长。2021年夏天，在外工作了4年多的他回到成县老家，成为一名乡村教师。

初遇乡村教育——

“孩子们坚定了我留在这里的决心”

张鹏程在县城长大，以前没到过小川镇，对天山村更不熟悉。从沿海城市回到西北农村，从事乡村教育，对他来说很陌生。

刚开始，他有些“落差感”。从县城坐公交到小川镇，再从镇里走路到学校，得花两个多小时。到学校，看见一层平房、几间小屋，100多个娃娃向他投来期盼的目光，他心里泛起嘀咕：“这可咋干？”

为了集聚资源，当地将天山小学等12所乡村小学划归小川学区，由小川小学提供业务指导。小川小学时任校长马建平看出张鹏程有些犯难，便时常从镇里赶来看他：“娃娃们都很好，你先跟他们交朋友。”天山小学时任教校长张占良是本村人，时常陪他散步，走在小路上，哪一家哪一户的孩子怎么样，张占良讲得细，张鹏程听得认真。

一个学期过去，孩子们的“魅力”佐证了两位校长的话。天山小学共有小学六个年级、幼儿园三个阶段，张鹏程每天要在各个班级间穿梭。孩子们与他熟悉后，主动邀请他打球、散步。“孩子们坚定了我留在这里的决心。”张鹏程说。

张鹏程不仅改变了孩子们的学习方式，还教会了他们生活的道理。



图②：张鹏程和孩子们在课间活动时合影。

“谢谢……”教室里，张鹏程分发爱心人士捐赠的水果和糕点，孩子们每拿一份，都会表示感谢。

“孩子们懂感恩，只是有时候会怕生。”张鹏程解释，乡村里的孩子们见生人少，有时候不好意思表达内心想法。他鼓励孩子们从“谢谢”说起。“这锻炼了孩子们的胆量，也是一种对爱的回馈。”张鹏程说。

张鹏程还言传身教，给孩子们示范“爱的传递”。去年大年初一，张鹏程带着相机，到村里给大伙儿拍摄全家福。今年过年，几个孩子早早等在村口，帮他拿相框、打印机、搬凳子、装相框、喊人就位、扶老人、挨家挨户地拍……毕业季、儿童节是张鹏程拍照的忙碌时段，孩子们会和他一起，把照片都装好，送到每个人手中。

“3年来，孩子们和我相互改变、共同成长。”张鹏程说。

架起认知桥梁——

“孩子们的可塑性非常强，拓宽视野很关键”

“遥远的东方有一条河，它的名字就叫黄

河……”操场上，10岁的何雨琪正用葫芦丝演奏歌曲《龙的传人》，几名同学在一旁轻轻哼唱。何雨琪今年上三年级，从家到学校步行只需要10多分钟。即使是暑假，她也不时来学校，拿出音乐室的葫芦丝练习。

以前，何雨琪和同学们没听说过葫芦丝。2022年春节过后，一开学，几箱葫芦丝摆在操场上，张鹏程一一递给孩子们。这是他设计的一个惊喜。

如今，乡村学校的基础设施已经能够满足需求。但孩子们的日常娱乐项目有限，尤其在音体美方面还有很多不了解的地方。

张鹏程想找到适合小学生练习、演奏效果独特的乐器。为此，他专门向广东同事请教，还在互联网上找教程。用了一个假期，他学会吹奏葫芦丝，还掌握了一些基础乐理知识。开学前，他网购了60支葫芦丝，让小学阶段的孩子人手一支。

张鹏程从打拍子教起，一点一点示范，每天花一个多小时带孩子们练习，还邀请广东同事线上远程指导。一周后，不少孩子能吹出基本的调子。乐曲不断丰富，孩子们也吹得更起劲儿。四五个月下来，大部分孩子能吹出完整曲目。

马建平看在眼里，鼓励他继续下去：“把你擅长的都拿出来，孩子们也喜欢！”张鹏程决定把孩子们的体育锻炼也提升一个层次。

那个学期，张鹏程经常在课间观察孩子们喜欢什么样的运动。不久后，他骑着三轮车，从镇里快速点拉回来几箱跳绳、跳绳器。孩子们很快就熟悉了使用方法。

张鹏程还设计了一套跳绳操，和广播体操衔接，再配上健身放松操，形成了完整的“花样大课间”活动。

排队入场，随着音乐的律动，全校师生热身起跳。30分钟里，张鹏程一边领跳，一边观察。“动作是我设计的，音乐口令是我录好剪辑的，都可以根据实际情况随时优化。”张鹏程说。

从葫芦丝到大课间，看着孩子们的成长，张鹏程很庆幸：“孩子们的可塑性非常强，拓宽视野很关键，要提高本领自信心。”

带动更多力量——

“线上线下的爱心人士越来越多”

天山小学的一排侧屋里，有一间20平方米的教室。所有年级的孩子都愿意去，一待就是大半天。

一进屋，十几个书架整齐排列在三面墙边，1200多本图书陈列其中，大部分书来自各地捐赠。

这缘于一次偶然。张鹏程有用手机记录生活的习惯，两年多前，他把自己拍的天山村视频配上乡村教师经历，发布在短视频平台上。那是天山小学第一次出现在他的视频中。

随后几个月，在征得孩子们和家长同意后，他又拍摄了几段和孩子们课间玩耍的视频，没想到，引发了不少网民关注。一时间，询问真实性的、关心孩子生活的、打听学校具体位置的……各种私信涌了进来，很多人想给孩子们捐物资。

张鹏程被素不相识的网民们感动。为了不辜负爱心，也不给大家增添额外负担，他接受了网友捐赠二手书的好意。

少则两三本，多则100多本，这些书有的来自小朋友，有的来自书店经营者。天南海北，两年多来，捐书的快递没有断过。

不仅是书，图书室的书架、活动室的玩具、美术室的画架、手工室的宫灯……不同行业的爱心人士接力，让孩子们的学习生活更丰富。

还有不少教师、爱心人士来到现场，给孩子们带来更多体验。

今年春天，团县委组织县城的一家街舞社团来到天山小学。一下午，他们从街舞基本动作讲起，20多个孩子学得有模有样。几个月过去了，还有孩子时不时在张鹏程面前展示。“希望能在孩子们心中种下一颗热爱生活、满怀希望的种子。”张鹏程说。

“在张鹏程的带动下，线上线下的爱心人士越来越多。”成县小川学区党支部书记、校长胡启龙说。在政策支持下，当地今年协调出镇中心小学的学位名额，还为每个孩子提供校外寄宿生补助。有兴趣的孩子可以到资源更充足的中心小学读书。

让张鹏程更欣喜的是，自己带动了更多人投身乡村教育。去年，两名年轻教师主动来到天山小学，不到一年已经成为教学骨干。成县教育局副局长马媛媛介绍，去年，全县农村学校补充教师83人，并通过集中和网络研修等方式，累计培训教师和校(园)长900余人次。

一条新消息提示音响起，张鹏程打开手机，有人通过短视频平台发来私信：“张老师，我今年高考完，报考了师范专业，以后也想为村里的孩子们出一份力！”他在对话框里回复了一个大大的赞。张鹏程转身，望向远处的学校，看看孩子，阳光洒在山间。

图①：张鹏程在教学生打乒乓球。

陈争强摄(人民视觉)

图②：张鹏程和孩子们在课间活动时合影。

受访者供图

版式设计：汪哲平

民生观

规范和推动新职业发展，培养、吸引更多人才从事新职业

加快推动发展方式绿色低碳转型，碳排放管理员、建筑节能减排咨询师等职业应运而生；数字技术融入千行百业，智能网联汽车测试员、农业数字化技术员有了广阔天地；积极应对人口老龄化、医养结合深入推进，老年人能力评估师、健康照护师等专业人员走进百姓生活……

2019年至今，6批93个新职业陆续发布，“数字”“绿色”“民生”等成为关键词。在新产业新动能持续增长的背景下，新岗位新职业不断涌现，折射出经济社会发展的新变化、新趋势，既满足了生产生活新需要，也为劳动者带来更多就业新选择。

当前，人力资源供需还存在不匹配的现象，发展新职业有利于解决这一问题。积极挖掘、培育新职业，开发好这个就业增长点，将有效促进更高质量更充分就业。各级政府需多措并举，创造条件，引导新职业健康发展。

开展职业培训，健全职业规范。新职业发布后，主管部门要继续开展职业培训，提升劳动者技能。比如加强产教融合、校企合作，由产教引教，靠教支撑产，加快培养更多符合新需求的劳动者。要及时出台职业规范原则，严格把控从业者行为，保证行业发展平稳有序。

完善配套政策，减少劳动者后顾之忧。健全劳动关系协调机制，畅通个人发展渠道，在福利待遇、职称评定、晋升标准等方面给予有力支持，为有志于从事新职业的劳动者提供保障，让他们坚定选择，走稳走好新的就业路。

劳动者个人也要关注市场需求，把握住新职业带来的新机遇。新职业的出现为劳动者提供了更多可能性。北京手绘动画师崔晨辑看好数字技术市场前景，“转战”天津国家动漫园成为一名数字孪生应用技术员；重庆北碚区民宿管家孙德红会服务懂经营，一人身兼旅游规划师、生态讲解员、演出策划师……劳动者应积极了解政策变化，不断学习新知识、获取新技能，以更加开放的心态做好职业规划、完成职业转型。

多方努力，形成合力，规范和推动新职业发展，创造更广阔的前景，培养、吸引更多人才从事新职业，为新产业、新业态、新模式的发展壮大提供支撑，进一步推动经济社会高质量发展，不断满足人们对美好生活的向往。

百日千万招聘专项行动 发布岗位1048.9万个

本报北京8月27日电 (记者邱超奕)记者从人力资源社会保障部获悉：自6月7日启动“职引未来 筑梦青春”百日千万招聘专项行动以来，人力资源社会保障部整合资源，组织动员公共就业服务机构和市场化人力资源服务机构，搭建供需对接平台，助力高校毕业生等重点群体求职就业。截至目前，百日千万招聘专项行动共有62.6万家用人单位发布岗位1048.9万个，其中针对高校毕业生提供岗位需求373万个。

人力资源社会保障部在中国公共招聘网、中国国家人才网、就业在线开设“2024年百日千万招聘专项行动”专区，提供岗位信息发布、职业指导云课堂等服务。聚焦需求量大、紧缺热门、发展前沿领域，动员行业协会和市场化服务机构全程参与，每周推出多个行业专场，共推出人工智能、医药卫生、专精特新、先进制造业等41个行业招聘专场，招聘需求超287万人次。各地人力资源社会保障部门聚焦产业发展前沿领域、国家区域发展战略等，举办分主题、分行业线下招聘专场活动，强化求职招聘服务。

义务剪发服务1.45万人次——

天津有支青年志愿服务队

本报记者 武少民

“听说咱们养老院今天有志愿者免费剪发服务，我想麻烦你们帮我理短点。”……天津市养老院，70多岁的李大爷来到活动室，前来等候理发的老人们高高兴兴说着自己的理发需求。

原来，了解到养老院失独老人理发困难，天津市河北区好人(文明单位)联盟的骨干成员娇阳美业总经理庞立爱，带领娇阳美业青年志愿服务队上门提供“爱心义剪”服务。

“您想剪什么样的发型？”“头发剪到这么短可以吗？”志愿者们为老人围好罩衣，拿出理发工具，细致询问老人需求后，一丝不苟地剪起头发。

“老人家，最近身体都好吧。”“还好，多亏了护理人员和你，日子过得挺舒心。”“我们会经常来看你们，理发的事找我们就行。”……一句句温暖的话语，一声声发自内心的欢笑，让养老院充满活力。

“对养老院的失独老人来说，理发是小事。志愿者在理发时，多和老人聊聊天，是他们期盼的。”庞立爱说。

“你们剪得不错，这个发型适合我们老年人，我非常满意。”“年纪大了，行动不是很方便，这样的活动真好。”“理发服务都是免费的，你们真是做善事。”……老人们你一言我一语，传递出对志愿者爱心的褒奖。

2013年，娇阳美业组建了一支共青团青年志愿服务队，深入社区、养老院等地开展义务剪发公益活动。11年来，服务队每年提供服务不低于20场次，总服务人次达1.45万。

本版责编：商 畅 吕 莉 徐 阳

把握新职业带来的新机遇

吕 莉

服务窗

秋季传染病多发，如何做好防护

本报记者 莫相娟

立秋过后，气温逐渐下降，天气干燥，各种秋季高发疾病尤其是传染性疾病开始活跃。如何有效预防秋季传染病？记者采访了天津医科大学总医院呼吸与危重症医学科主任医师赵海燕。

赵海燕介绍，常见的秋季传染病有呼吸系统传染病如流感、水痘、肺炎等，消化道传染病如病毒性腹泻、手足口病等，以及急性出血性结膜炎(红眼病)等。老年人和青少年儿童抵抗力较弱，需要格外防范，可以从以下几方面着手：

注意个人卫生。养成勤洗手的良好习惯，特别是饭前便后、咳嗽或打喷嚏后以及接触公共物品后，使用肥皂和流动水彻底清洗双手，减少病毒和细菌的传播。定期清洁居住环境，特别是经常接

触的物品表面，如门把手、桌面、手机等。保持室内空气流通，经常开窗通风。衣物和被褥要经常换洗，并在阳光下晾晒，以杀灭潜在的病原体。尽量减少触摸眼睛、鼻子和嘴巴的次数，这些部位是病毒和细菌进入身体的主要途径。

合理饮食与休息。秋季天气干燥，应多喝水，多吃富含维生素C和蛋白质的食物，如新鲜蔬菜水果、全谷类和瘦肉，这些食物有助于增强身体免疫力，抵抗疾病的侵袭。保证充足的睡眠时间，每晚应睡7—9小时，充足睡眠有助于身体恢复和增强免疫力，降低感染风险。

加强体育锻炼。选择适合的运动方式，如散步、慢跑、太极拳等。适量的体育锻炼有助于提高身体抵抗力，减少疾

病发生。及时接种疫苗。卫生部门建议，要及时接种流感、肺炎等秋季常见传染病的疫苗。

避免前往人群密集场所。尽量避免前往人多拥挤、通风不良的公共场所，如商场、超市、电影院等。如果必须前往，应佩戴口罩并尽量缩短停留时间。

注意气候变化。秋季气候多变，应及时增减衣物以适应气温变化，避免受凉感冒，因为感冒是许多传染病的诱因之一。

做好个人卫生监测。密切关注身体状况，如有发热、咳嗽、乏力等症状，应及时就医并告知医生自己的旅行史和接触史。

加强健康教育。通过各种渠道了解秋季传染病的预防知识，提高自我防护意识。同时，向家人、朋友和同事传播相关知识，共同做好传染病的防控工作，注意关注卫生部门或疾控中心的公告。

做好以上几方面，可以有效降低秋季传染病的感染风险，保护自己和家人的健康。

内蒙古第二届职业技能大赛开幕 全区技能人才总量达399.5万人

本报呼和浩特8月27日电 (记者张彬)27日，由内蒙古自治区人民政府主办，自治区人力资源社会保障厅、包头市人民政府承办的内蒙古自治区第二届职业技能大赛在包头市开幕。本届大赛为期3天，共设立56个竞赛项目，全区1398名优秀选手参赛，是内蒙古迄今为止举办的规模最大、人数最多的综合性职业技能赛事。

本届大赛竞赛项目增加了人工智能训练、无人机装调检修、全媒体运营、健康照护等9个数字技术技能类和社会服务类的新职业赛项，参赛人数比第一届增加457人，实现了全区参赛地区全覆盖。大赛还邀请了京津冀、沿黄流域、东北地区等省份的108名优秀选手参加10个项目的友谊赛，30个省份和新疆生产建设兵团派代表团观摩大赛。

近年来，内蒙古扎实推进“技能内蒙古行动”，不断健全技能人才培养、使用、评价、激励机制，技能人才规模不断扩大、素质稳步提升、活力充分释放。截至今年7月底，内蒙古全区技能人才总量达399.5万人，为推动经济社会高质量发展提供了技能人才支撑。